

中国电影在“十一五”期间,连续取得年增长率30%的高速发展,2010年更是取得历史性突破,国产故事片产量达到526部,电影票房突破100亿元,中国成为继“好莱坞”和“宝莱坞”之后世界第三大电影生产国。但是,中国电影不断遭遇质疑,整体质量与声誉欠佳也同样是无可讳言的事实。创作格局与产品结构失衡,原创力低下、价值观混乱、文化精神迷失等病患已明显制约着中国电影的创作和电影产业的健康和可持续发展,尤其是大量国产影片在人文关怀、现实主义精神和美学追求方面存在明显欠缺,远远不能满足人民群众的文化需求,距离电影强国还有着较大的差距。中国电影创作如何应对所面临的危机?中国电影创作战略将如何定位?这是全行业需要认真思考的课题。

2011—2015年是中国电影发展的黄金五年,“十二五”期间,中国电影市场票房将突破300亿元,冲击400亿,到2015年,中国将成为全球第二大电影市场。中国电影在实现产量和市场总量扩张的同时,如何从战略到实践实现由“电影大国”到“电影强国”的转型?我们希望,以下经由价值观——方法论——操作三个层面组成的战略思考能够凝结,集纳电影业界和学界的经验、智慧,勾勒出面向未来的中国电影创作战略。

价值观层面—— 坚守价值追求,实现价值引导

胡锦涛总书记在中央政治局第22次集体学习时的讲话中指出:“文化是民族凝聚力和创造力的重要源泉,是综合国力竞争的重要因素,是经济社会发展的重要支撑。”电影作为当代文化事业和文化产业中具有广泛影响力的重要组成部分,以社会主义核心价值体系引领社会思潮,承载与传播先进文化,塑造国家形象,提高国际竞争力,既是衡量自身是否健康、可持续发展的显著标志,也构成了国产电影面向未来的集体性、方向性选择。

1. 创作队伍的思想提升与价值观建设

一段时期以来,价值迷失、意义消解成为制约中国电影发展的痼疾。电影创作总体的价值追求不是向上攀升,而是向下滑落。有的影片无视价值的存在,放弃对理想的坚守和对美好人性的追求;有的影片价值观模糊、混乱,叙事本身存在价值观的冲突与消解。

创作界存在着一种认识误区:娱乐就是胡编乱造,娱乐取消意义、颠覆社会文化价值,甚至以娱乐为标榜,粗制滥造、简单拷贝。其实,这是对娱乐最大的误解。即使在视娱乐为核心定位的好莱坞,最伟大的娱乐同样来自于对意义的追寻。好莱坞剧作大师罗伯特·麦基在他的被称为“美国电影界编剧《福音书》”的经典剧作教程中开宗明义地指出:“如果一个艺术家认为观众只不过是想将他们的烦恼抛在门外,逃避现实,并把自己锁闭在这样的观念之后,那么这便是对艺术家责任的一种懦夫式的抛弃。电影并不是对现实的逃避,而是一种载着我们去追寻现实的载体,让我们付出最大的努力去挖掘出混乱的人生的真谛。”

创作者自身世界观、人生观的局限性和创作观念的误区,直接影响着电影作品的价值取向和创作的水准。深入生活,贴近现实,贴近人民群众,发现生活中的真、善、美,并将之艺术化地呈现在银幕上,是中国电影人的使命。加强创作者自身的价值观建设,提升思想认识水准,重视审美修行,回归伦理道德和艺术良知,是中国电影创作队伍建设的当务之急。

2. 电影作品的价值建构与价值引导

作为一种大众文艺消费,电影有责任也有能力在电影与观众之间、与真切的社会现实和时代之间建立一种直接的、有力的精神联系和互动关系,从而对民众的情感系统、社会的信仰体系、人

■关注

面向未来的中国电影创作战略

□李春 胡黎红

●加强创作者自身的价值观建设,提升思想认识水准,重视审美修行,回归伦理道德和艺术良知,是中国电影创作队伍建设的当务之急。

●中国电影的创作在注意运用中国元素、反映中国人生活、灌注和弘扬传统文化价值的同时,还应顺应全球化的时代特征,兼顾不同文化价值的差异,体现人类共同的价值选择。

●科学、有效地调查和把握观众需求,建立基于观众需求的制片决策体系,将电影生产决策从单一化的“导演创作驱动”转向“消费者需求驱动”,更好地建立和发挥“导演、制片人与观众”三者之间互动制衡机制,打造中国特色类型化创作模式。

●中国电影创作要深入研究本土电影经验和优秀传统,把资源优势转化为现实的电影生产力,探索现实主义电影在产业化、市场化、国际化背景下的多种实现途径和实现方式。

●重新呼唤电影的文学性,不仅是从文学的广袤土壤中寻找可以用电影来呈现的好故事,更要求对电影原创剧本文学质素进行提升,通过个性鲜明的人物形象塑造、独特的故事情境设置、具有生活质感的场景和细节的重现,表达对人类过去、现在及未来命运的思考。

类精神家园的建设发挥积极作用,达到引导社会大众价值取向、推动社会发展的目的,真正做到让市场回报与精神富有的比翼双飞。

从国家长远的文化发展战略考虑,电影创作必须整合在社会核心价值体系内,建立共同信守的文化核心价值观和整个行业共同敬重的文化价值取向。反思中国电影发展史,我们可以看到,上个世纪90年代以来中国电影与中国观众的疏离,除了电视普及和文化生活日益丰富对电影业的冲击之外,中国主流电影在价值观方面的迷失和摇摆不定也是一个重要的历史性根源。弘扬和肯定社会正向价值是电影发展的必然选择,这一点被包括印度、韩国在内的世界电影发展实践一再证实。

随着全球化步伐的加快,人类价值与民族价值二元并行的趋势已越来越清晰。以往,我们比较强调对民族独特文化特质和东方审美价值的开掘。但在强调和开掘民族特质时,应充分注意文化传播自身的规律和特点。中国主流价值体系与世界文化并不矛盾,而是一种你中有我、我中有你的包容关系。中国电影的创作在注意运用中国元素、反映中国人生活、弘扬传统文化价值的同时,还应顺应全球化的时代特征,兼顾不同文化价值的差异,体现人类共同的价值选择。好莱坞电影成功走向世界,与其在传播内容上关注人类不同群体和文化的共性,重视对世界各国文化的借鉴吸收,有着必然的联系。正是在这个意义上,我们说“实现人类价值的中国表达是中国电影全球化战略的核心工作”。

方法论层面—— 营造格局,创建模式

1. 营造理论与实践呼应的创作格局

伟大的创意来自于理论与实践的持续互动和相互促进。中国电影发展史的几个黄金时期也正是理论与实践交相辉映的时期。当前,我国缺乏电影理论与创作互为促进的互动格局。这一方面与电影理论自身建设存在问题相关,例如创造性、建设性批评的缺席,听不到有勇气有深度的电影批评,理论工作者坐而论道,自说自话,而以营销宣传为诉求的恶俗批评则大行其道。另一方面,电影创作者不重视甚至蔑视理论,也是造成当前理论与创作脱节的重要原因。



惯着宠着的兄弟姐妹纷纷逃避,是全剧最华彩、最具现实锋芒的段落。王海涛此前全部的菩萨心肠和忍辱负重,此时,都成了马丽芬、马丽红们自私行径的铺垫。他为一家人鞠躬尽瘁,到头来,居然没有一个弟妹愿意去给他配型。这难道就是做一个好人的代价?人性贪婪至此,不愿有一丝一毫付出,更谈不上感恩和担当。灾难来临,即便是骨肉亲情也不堪一击。在这里,编剧用冷峻而敏锐的细节,以不动声色的方式,完成了对这个逐利时代人性畸变的拷问。

终究,郭靖宇对爱和亲情怀有笃定的信念。他在最后用一封感天动地的遗书,帮助兄弟姊妹们完成了心灵的救赎。然后,“坏孩子”们洗心革面,痛改前非;再然后,王海涛发现红颜知己居然是失散的亲生妹妹,骨髓配型成功;末了,王海涛不仅身体康复,而且与不离不弃的前妻破镜重圆。用这样的方式化解矛盾固然轻巧,却多少有些老套,并且构成了对剧作现实批判精神的某种消解,但不可否认的是:它高度契合中国百姓的传统审美心理,完成了从人物命运到剧情走向的“大团圆”。这更像一个典型的完结版故事。可郭靖宇偏偏把这部剧定位为“季播剧”,明确表示

剧情进展到第20集,王海涛被发现患上了白血病,需要骨髓配型。全剧的第一个大拐点出现了。平常被大哥

需要强调的是,我们应从更具战略高度和前瞻性的视角,理解和营造理论与实践互动的格局。这一点,对于电影创作者和电影理论工作者同样重要。2010年中国百亿票房收入中20%来自《阿凡达》和《盗梦空间》,这一现象值得我们警醒——奇幻创意和炫目影像的背后,凝结了自然科学和社会科学的成果,电影创新离不开电影界整体文化化和理论素养的提高。当前我国电影创作在人文内涵、思想深度、创意空间和想象力方面的欠缺,电影创作者文化根基薄弱、理论素养贫乏、专业技术水平低,是决定性原因;而电影理论界视野狭隘,身陷“方法论的焦虑”,同样难辞其咎。

电影创作者和电影理论工作者应当自觉汲取自然和人文科学营养,拓展对自然、社会和人类自身认知的深度和广度,拓宽创作题材、内容和领域,丰富创作视角和电影语言,提升电影审美的洞察力,获得灵感、创意和探索的方向。在电影创作充分开放、容易走向迷惑的当下,营造和利用对话平台,扎实做好理论研究,活跃创作实践探索,使两者相辅相成,携手前行,也就更具现实意义。

2. 打造中国特色的类型化创作模式

首先,建立互动制衡的制片决策体系。现阶段我国电影创作决策和影片质量,很大程度依赖于导演对市场和观众需求的感性判断,以及导演个人对电影拍摄成本和制作过程的把控能力。多数国产大片主要是导演个人牵头的拍摄项目,还没有形成一种广泛有效的工业化制作模式;而中小成本的影片,往往是投资人处于强势地位,从创意策划到影片完成,导演更多屈于制片方的意志。导演与制片人从不同视角介入影片创作的良性互动与相互制衡机制尚未形成,而作为工业化决策体系重要一极的观众需求,在决策体系中仍处于失语状态。怎样科学、有效地调查和把握观众需求,建立基于观众需求的制片决策体系,将电影生产决策从单一化的“导演创作驱动”转向“消费者需求驱动”,更好地建立和发挥“导演、制片人与观众”三者之间互动制衡机制,是打造中国特色类型化创作模式的当务之急。

其次,打造分工精细的专业生产体系。从世界范围看,好莱坞和香港类型电影,都是分工细密、专业生产体系的产物。虽然目前中国电影市场呈现繁荣景象,整体票房不断增加,但是除少数大片票房不断创造新高外,绝大多数影片单片的回报却在降低。究其原因,专业化程度低是影

响国产电影发展的瓶颈。在电影产业化大发展的今天,我们既要大力保护社会各种力量投身国产电影的积极性,同时也需尽快建立科学有序的产业秩序和市场规则,淘汰那些专业水平低下、专业化资质不达标的机构和个人,把真正优秀的电影还给市场和观众。

第三,建构符合观众心理期待的叙事体系。当前国产类型电影产量和种类日益丰富,但真正能在观众中引起反响的影片非常有限。缺乏对社会主流思想、价值的回应和对观众内心精神需求的关照,缺乏类型电影最基本的“文化与反文化”二元结构,是当下国产类型电影的主要弊病。近期众多的“山寨、恶搞”喜剧,虽然具有公式化情节、定型化人物等类型片的特征,但这类电影在借助角色、语言、造型和情节上的喜剧性元素吸引观众的同时,并不能真正表达人们的生存境遇,反而流于恶俗而自我消解。韩国类型片在建构符合观众心理期待的叙事体系方面做得比较成功,在对好莱坞类型模式的学习借鉴中,重视对主流社会心理和趣味的把握,注意将内在文化价值冲突和本土经验放置在影片中,从而发展出能够战胜外来影片、具有自身文化优势的本土类型电影。我们应当借鉴这一经验,建构符合观众心理期待的叙事体系,培育出与我国观众产生情感共鸣的本土电影。

3. 现实主义创作方法的承继与创新

现实主义创作方法是中国电影的文脉,具有持久的生命力。上世纪30年代的左翼电影运动,就是以现实主义为主导精神,创作出一批传世佳作。当前,中国社会处于变革发展中,人们思想观念的变化,各阶层的生活状态、生活方式的多样性,以及全球化和现代化进程中出现的负面影响和各种困扰都为文艺创作提供了丰厚的现实资源。但是,我们的电影创作却缺失了现实主义的精神和品格。

一个时期以来,现实主义被认为是陈旧、落伍的概念,造成大量国产影片题材和内容远离当下时代,远离社会的需求;另一方面,少数坚持现实题材、现实主义创作理念的作品,又不同程度存在着模式化、表面化的弊病——题材单一、人物模式化、故事老套、理念陈旧,缺乏直面现实的勇气和艺术表现生活的智慧。

2010年取材当下社会现实的影片在数量上有了明显增加,但表面化的影片仍然很多,相当一些影片只是简单的生活描摹或小情小调的爱

情故事,或是脱离生活的编造故事,甚至是不断复制人们司空见惯的情节。在大量平庸的影片当中,能够与时代相呼应,真诚干预生活,挖掘现实生活当中有价值有生命力的内容,塑造出鲜活的当代人性格的影片仍然匮乏。

当前,一些创作者对现实主义创作传统的理解和发展仍然失之偏狭。“电影应该跟时代和社会生活组成一个和弦”——钟惦棐先生提出的“电影和弦”理论,对当代中国电影创作实践仍然具有很强的针对性和指导意义。电影创作对现实生活的呈现,应该有更丰富多面的内容、更多样能引发观众共鸣的表达。中国电影创作要深入研究本土电影经验和优秀传统,把资源优势转化为现实的电影生产力,探索现实主义电影在产业化、市场化、国际化背景下的多种实现途径和实现方式。

文本创作层面—— “讲一个好故事”与“讲好一个故事”

当前,观众对电影故事的需求与我国电影讲故事的实际水平之间存在强烈反差。电影的叙事能力已经成为制约国产电影品质提升和产业健康发展的主要瓶颈。“讲一个好故事”与“讲好一个故事”是提高中国电影叙事能力的创作保证。

1.“讲一个好故事”——呼唤电影的文学性

缺乏文学深度,是近年来电影不好看的一个重要原因。上个世纪80年代中国电影崛起并走向世界,与电影背后强大的文学支撑有着密不可分的关联,《牧马人》《芙蓉镇》《红高粱》《人生》《老井》等家喻户晓的电影佳作都是根据同名小说改编,文学作品本身的内涵、深度和丰富的文学意象为电影的二度创作奠定了坚实基础。

新世纪以来,《英雄》《十面埋伏》《满城尽带黄金甲》《无极》等一系列商业大片,在主要依靠大投资、大制作、大明星、大导演、大宣传获取票房利润的同时,最大的失落就是文学性的缺失。电影失去了文学性,无疑就失去了能和大众共享的故事叙述基础。

面对当前电影创作中有深度、有打动人心力量的好故事贫乏的现状,重新呼唤电影的文学性,不仅是从文学的广袤土壤中寻找可以用电影来呈现的好故事,更要求对电影原创剧本文学质素进行提升,通过个性鲜明的人物形象塑造、独特的故事情境设置、具有生活质感的场景和细节的重现,表达对人类过去、现在及未来命运的思考。情感表达的真实性、叙事的内在逻辑性、性格的完整性以及人物的个性魅力等都是电影文学性的具体呈现。

2.“讲好一个故事”——电影语言的现代化

上个世纪70年代末,中国电影界就曾经发出“电影语言现代化”宣言。由张暖忻和李陀撰写的《谈电影语言的现代化》,发表之初就有“振聋发聩”之效,被称为“第四代导演的艺术宣言”,并对第五代导演的横空出世产生重要影响。

今天重提电影语言的现代化,不是要炒理论冷饭,而是螺旋式发展的历史进程使然:30多年前呼唤电影语言的现代化,强调对电影语言的研究;今天,电影语言的现代化,旨在针对“追逐商业利益过程中,只讲商业不讲艺术,形式上的粗糙拼凑、创意全失的商业拷贝,以及无视电影艺术创作规律、功能主旨不明、哗众取宠的形式铺排”。

站在历史的新起点上,中国电影创作应继承发扬电影诞生一百多年来电影艺术在形式和风格上的探索与发展;在数字化时代,应该注重科技运用,增强科技含量,通过3D技术等高科技手段运用,加强电影艺术的表现力、冲击力。同时,还要防止技术淹没思想、形式大于内容的创作倾向。中国电影创作应该以艺术审美引领和改造时尚,通过诗意图境与数字化技术的联姻,努力使电影成为高品质的娱乐和人文思想的载体。

■新作点评

《王海涛今年四十一》:

老好人的痛和爱

□梁振华

“王海涛不是老好人,绝不是”——《王海涛今年四十一》编剧郭靖宇如是说。少年时代和青年时代的王海涛,比谁都浑,进过少管所,进过监狱,赌钱输光了家业,离了婚。看过该剧的人,在这种说法面前都会犯迷糊。郭编剧所说的,是他笔下的王海涛吗?

从身份界定来看,王海涛集好兄长、好儿子、好老板、好兄弟、好男友于一身。同李莹复婚之后,他当然也会是百分百的好老公。在一个错综复杂的重组家庭里担当“大哥”,同时又顶着知名企业家的光环,跨过不惑之年门槛的王海涛,理所当然卷入了一场家庭狙击战的旋涡。所有的家庭纠纷,大小的要命的琐屑的,统统到他这里归拢;该管的不该管的能管的管不了的,他不分青红皂白地管。他既出钱又出力,既费心又卖命,老想着去端平那碗永远不平的水,老妄想能填满几个“穷凶极恶”的弟妹永远填不满的胃。

从这个意义上,《王海涛今年四十一》是披着家庭伦理外衣的情节剧,它和在中国有着深厚接受土壤的“媳妇”、“婆婆”类家庭剧作的一个重要区别在于:不仅仅呈现一地鸡毛般的家庭琐事,而是将琐事串联一体,诉诸高密度、高深度的情节;不仅仅指向家长里短,在家长里短背后,也贯穿着手明确的叙事意图和叙事动力。换而言之,编剧没有停留在对生活的“新写实主义”摹写,也没有满足于拼贴生活气息浓烈的“段子”来完成与观众的情感对接,而是选择经营好一个闭合、自足的故事,让作品的力量来自于情节之间的交互关联。我以为,这是一次演进,也是一次革新。

剧情进展到第20集,王海涛被发现患上了白血病,需要骨髓配型。全剧的第一个大拐点出现了。平常被大哥

■书林漫步

艺术设计中的数学

——评《数学与设计》 □毛夫国

大多数艺术与设计背景出身的人,认为把时间花费在数学上没有必要,只需知道数学与艺术之间的关系就可以了,最多也就是在设计中运用到一些常见的数字和比例而已。在他们看来,设计与艺术相关,而数学却是不艺术的。然而,只要对设计理论与实践稍加探讨,就会发现必要的数学知识必不可少。由彭澎主编、吴震瑞编著的《数学与设计》,就是一本阐释如何将数学知识运用在设计中的著作。它侧重于设计实际运用,先从数学与设计之间的关系探讨开始,对比例与设计、几何与设计、透视与设计、代数与设计以及其他数学形式与设计等内容进行了比较系统和深入的介绍。本书有三个主要特点:

第一,跨学科性决定了本书具有较强的科学性和学术性。本书首先探讨了设计与数学之间的关系。数学追求的是从混乱中找出秩序,把经验升华为规律,将复杂还原为基本。罗素曾说:“数学,如果正确地看它,不但拥有真理,而且拥有至高的美。”可以说,数学追求的所有目标都是“美”的标志,数学的“美”通常表现在简单、对称、完备、统一、和谐等方面。它作为基础自然科学,被广泛地应用于人类社会的各个领域。古往今来的历史经验表明,艺术家和他们的作品无不受当时的知识尤其是数学知识的影响。设计作为一种以人为主体的创造性行为的学科,要求设计者不仅要有一定的审美能力和创新能力,还要具备相关的数学知识。设计本身就是复合性和边缘性的,很多设计都需要数学的介入,这一点无需置疑。

书中在论及数学与设计的关系时,先从显而易见的图形设计中蕴藏着的数学美开始,从而使本书内容建立在科学的基础之上。数形结合思想,对于设计有重要的启迪。设计的图形要符合某种数学规律,才能获得超越时间和空间的局限性而体现出普遍性的美感。在这里,图形设计中的形式法则便与相关数学知识契合。不仅如此,编者还探讨了设计与数学之间相辅相成的联系,认为数学是设计的基础要素,是设计的推动力。反之,设计在某些程度上也促进了数学的发展。在论及二者的关系时,编者并没有洋洋洒洒,大加论述,而是从设计实例中娓娓道来,清晰地展示了二者之间的关系。

第二,具有很强的实践性和广泛的实用性。本书在阐明了设计与数学之间的关系后,便以大量实际设计案例,展示了丰富多彩的设计构图,详细介绍了其中所蕴含的数学原则,并在此基础上总结了设计中所应遵循的数学原则。运用相关具体数学知识,通过科学归纳和逻辑推理形式对设计实例进行理论分析,将数学知识运用在具体的设计实践之中,便于读者理解和掌握相关数学知识,在此基础上掌握相关设计原理。此外,在对经典设计中的数学知识进行讲解的基础上,编者还对设计者在设计中如何运用具体的数学知识进行了详细的说明,总结了相关数学知识运用的基本法则,从而提高设计人员的动手能力和应用能力。

第三,逻辑清晰,语言简意赅,浅显易懂。读罢全书,能使读者比较全面和系统地了解并掌握数学在设计中的各种应用,并建立起运用理性设计思维和科学思想进行设计的观念,为进一步的学习设计和从事设计工作奠定了基础。

当代的设计艺术,正处在一个非常活跃而又充满创造力的时期。设计作为一种文化现象,它的变化反映着时代的物质生产和科学技术水平,并与社会的政治、经济、艺术、科学等有着密切的关系。本书就是适应时代需要而产生的设计理论著作。